Saturday, February 6, 2021

Lt:Win

2020 **深圳 GDP** 总量 2.77万亿元

同比增长3.1% 呈现稳步回升态势

深圳侨报综合 2月2日,深圳举行 专题新闻发布会透露,2020年全市地区 生产总值 27670.24 亿元,按可比价格 计算,增速从一季度的-6.6%、上半年 的 0.1%、前三季度的 2.6%,提高到全 年的3.1%,呈现稳步回升态势,实现 较快增长。

深圳市统计局有关负责人表示,深 圳2020年的经济运行可以用三句话来概 括:一是经济有韧性,二是市场有活力, 三是发展高质量。

经济顶压前行持续向好

2020年面对严峻复杂的外部环境和 新冠肺炎疫情的严重冲击,深圳迎难而 上、攻坚克难,统筹疫情防控和经济社会 发展,加快推进复工复产复商复市,在疫 情防控取得重大战略成果的同时,深圳 立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建 新发展格局,顶压前行,经济持续向好, 运行质量高。

分产业看,2020年,第二产业增加 值增长1.9%,较前三季度和上半年增 速分别回升 0.9 和 4.2 个百分点;第三 产业增加值增长3.9%,较前三季度和 上半年增速分别回升0.3和2.2个百分 点。二、三产业增速同步回升,二产回 升幅度更大。

企业保持活力危中寻机

随着复工复产的深入推进,2020年 深圳工业经济持续高质量发展。2020 年,全市规模以上工业增加值增长2.0%, 增速比前三季度、上半年、一季度分别回

升0.4、3.6、15.7个百分点,工业增速稳步

工业经济结构优势突出。先进制造 业和高技术制造业增加值是工业经济的 主体,占规模以上工业比重分别为72.5% 和66.1%。先进制造业和高技术制造业 产品产量增长快。其中医疗仪器设备及 器械、3D打印设备、民用无人机、化学药 品原药、金属切削机床、工业机器人分别 增长 200.3%、144.8%、111.1%、82.8%、 65.4%,44.1%。

从效益看,企业利润增速较高。 2020年,全市规模以上工业企业实现利 润总额增长10.6%,大幅高于全国增速。 工业利润在逆势中快速增长,这既说明 深圳的经济增长是有质量、有效益的增 长,也说明深圳企业活力强,能够在危中 寻机,实现逆势发展。

从销售看,工业内销比重稳步提 高,12月份内外销双双回暖。深圳加快 打造"双循环"新发展格局,企业立足国 内大循环,在国内市场和国际市场协同 发力。2020年全市工业产品内销2.29 万亿元,增长2.2%,内销比重高达 62.7%,比上年提高1.7个百分点。12月 份,规上工业销售产值增长3.9%,较11 月份增速提升0.5个百分点;其中,工业 产品内销增长1.7%;出口交货值增长 8.2%

现代服务业稳定增长

现代服务业是深圳第三产业的主 体,占第三产业增加值比重高达76.1%。 2020年,现代服务业增加值增长6.4%,

增速与前三季度持平,比上半年、一季度 分别提高1.7和3.3个百分点,现代服务 业增速高于第三产业2.5个百分点。

金融业、信息传输软件和信息技术 服务业是支撑现代服务业增长的主要力 量,2020年,金融业、信息传输软件和信 息技术服务业增加值分别增长9.1%和 11.3%

消费市场不断回暖

2020年,面对新冠肺炎疫情对经济 的严重冲击,深圳在有效防控疫情,积极 帮助企业渡过难关的同时,出台了多项 促消费政策,有效恢复居民消费信心。

具体表现在消费降幅持续收窄,下 半年连续6个月实现当月正增长。2020 年全市社会消费品零售总额下降5.2%, 降幅较前三季度和上半年分别收窄 3.8 和9.6个百分点。从季度看,三、四季度 当季社会消费品零售总额分别同比增长 4.6%和1.7%。

卫生和社会工作类投资增长 超九成

2020年,深圳市固定资产投资增长 8.2%,其中民间投资增长14.5%。分三次 产业看,三次产业投资增速全部转正,分 别增长3.5%、0.9%和9.4%。

分行业看,民生类投资大幅增长。 2020年,卫生和社会工作类投资增长 94.4%,教育类投资增长66.6%,文化、体 育和娱乐业投资增长30.1%;信息传输、 软件和信息技术服务业投资增长14.5%, 交通运输、仓储和邮政业投资增长 10.5%

战略性新兴产业加速回升

2020年,全市战略性新兴产业增加 值10272.72亿元,增长3.1%,增速比前三 季度提高0.6个百分点,战略性新兴产业 占地区生产总值比重为37.1%。其中,新 一代信息技术产业增加值4893.45亿元, 增长2.6%;高端装备制造产业1380.69亿 元,增长1.8%;绿色低碳产业1227.04亿 元,增长6.2%;海洋经济产业427.76亿 元,增长2.4%;生物医药产业408.25亿 元,增长24.4%。

财政收入持续投向民生

2020年,来源于深圳的一般公共预 算收入9789亿元,比上年增长3.9%。其 中,中央级收入5932亿元,增长5%;地方 级收入逐季向好,累计增速三季度已实 现正增长,全年地方级收入3857亿元,增 长2.2%。

深圳坚决落实"政府过紧日子""让 老百姓过好日子"的要求,持续加大民生 投入。2020年,一般公共预算支出 4177.72亿元,下降8.2%;民生项目成为 财政支出的主要方向,九大类民生支出 2838.5亿元,占财政支出比重接近七成, 重点民生领域支出快速增长。其中,教 育支出增长18.8%,占财政支出比重已提 升到20%以上。

截至12月末,全市金融机构(含外 资)本外币存款余额101897.31亿元,增 长21.4%;金融机构(含外资)本外币贷款 余额68020.54亿元,增长14.4%。

深圳外贸出口连续28年居全国之首

去年全市进出口总值超3万亿元,增幅高于全国总体水平

深圳侨报综合 据深圳海关统计, 2020年,深圳货物贸易进出口总值3.05 万亿元人民币,比2019年增长2.4%;其 中出口1.7万亿元,增长1.5%;进口1.35 万亿元,增长3.6%。

日前,深圳海关召开新闻发布会。 会上,深圳海关有关负责人表示,总的 来看,2020年,面对新冠肺炎疫情的冲 击以及严峻复杂的外部环境,深圳外贸 展现出强大的韧性。深圳外贸进出口7 月份在全国主要外贸城市中率先翻红; 全年进出口总值增幅高于全国总体水 平,对全国外贸增长贡献率达到12.4%, 在前五大外贸城市中贡献最大;出口规 模连续第28年居全国之首。

具体来看,去年深圳外贸有六方面 特点:

一是贸易结构优化效果显现。 2020年深圳一般贸易进出口1.5万亿 元,增长5.8%,占全市进出口总值的 49.1%,比重比2019年提高了1.6个百

分点,显示本地外贸自主发展能力进一 步加强。同时,前海湾保税港区、坪山 出口加工区成功转型为综合保税区,促 进保税物流进出口增长12%,达到 6940.2亿元,增强了深圳在国际物流仓 储服务领域的竞争力。此外,加工贸易 进出口在2020年末实现触底反弹,达 到8245.9亿元。

二是对主要贸易伙伴进出口普遍 增长。2020年,深圳市对东盟、欧盟、韩 国等都实现了增长。同时,深圳企业积 极开拓新兴市场,对"一带一路"沿线国 家(含东盟)进出口6734.7亿元,增长 2.1%,年度进出口规模创下"一带一路" 倡议提出以来的新高,其中,对东盟进出 口增长了5.2%,规模达到4746.8亿元。

三是海、空、铁"多点开花",对深圳 外贸形成强大助力。尽管疫情导致国 际海运航线大幅削减,但2020年深圳水 路运输仍实现2%的增长,拉动深圳市整 体进出口增长0.6个百分点。同时,全市 航空运输、铁路运输迅猛增长,合计拉动 深圳进出口增长3.2个百分点。

四是民营企业继续发挥外贸"稳定 器"作用。2020年,深圳民营企业进出 口规模达1.81万亿元,增长5.7%,占深 圳进出口总值的59.4%,比2019年净增 980.8亿元,对深圳整体外贸实现正增 长起决定作用。

五是"宅经济"产品成为出口主 力。深圳复工快、产能强,充分发挥医 疗防护、电子制造等领域的产业优势, 全年出口电脑及其零部件、音视频设 备、家用电器、游戏机等3173亿元,增 长7.9%,拉动深圳市出口增长1.4个百

六是民生保障类产品进口增长迅 速。国内疫情得到快速有效控制,深圳 居民消费需求旺盛,刺激农产品等民生 产品进口大幅增长。2020年,深圳市进 口农产品843.9亿元,增长24.6%;美容 化妆品及洗护用品进口增长50%。

去年深圳实际使用外资 逾86亿美元

深圳侨报综合 瞄准全球商贸 中心城市,深圳外商投资氛围越发 浓厚。2020年,深圳全市新设外商 投资企业4434个,实际使用外资 86.83亿美元,增长11.8%,占全国的 6%,增速高于全国7.3个百分点。

一批优质外资项目抢抓深圳投 资机遇。其中,新一代信息技术、高 端制造、新材料、生物医药、金融、商 贸流通、数字经济等领域项目,都符 合深圳产业发展导向,有力提升了 深圳利用外资的"含金量",将为深 圳经济高质量发展注入新动能。

外资在深稳中有增,背后是深 圳稳外资的政策力度在加码。2020 年,深圳在继续执行广东省"外资十 条"的同时,配套做好1:1市级配套 奖励,全年共向15家重点外资企业 发放省市外资奖励资金,实现实际 使用外资金额近20亿美元的拉动 作用;出台《2020年稳外资促发展若 干措施》,提出五个方面21条具体措 施,旨在稳定外资存量、促进增量。

进入2021年,深圳又迎来重磅 外资项目落地。1月18日,世界500 强企业新加坡电信集团旗下全资子 公司恩士迅正式在龙岗区成立 NEXT深圳创新中心,这是恩士迅在 中国成立的首个创新中心,将专注 于为金融服务、通讯和地产等行业 开发支持5G的物联网应用、数字孪 生和区块链解决方案。

此外,西门子能源深圳创新中 心揭牌仪式暨西门子能源一深圳 能源合作框架协议也于今年1月签 署。西门子能源深圳创新中心将 设立智慧能源创新实验室、先进燃 机创新实验室、绿色氢能创新实验 室三个创新实验室,负责全球先进 技术引进、本地消化吸收;本地核 心技术研发,形成本地知识产权; 技术产业化、产品化;试验示范项 目试点实施等。

深圳龙岗首条文化旅游线开通

深圳侨报综合 2月3日,深圳龙岗中 心城主干道上出现了几台红色亮丽的双层 公交巴士,车身喷涂了龙岗中心城特色景 点、场馆的手绘图案,为龙岗街头增添几分 喜庆色彩。原来,这些新亮相的双层巴士, 是东部公交和区文化广电旅游体育局联合 打造的首条"龙岗中心城文化旅游线" (M315区间线),是整合龙岗文化旅游资源 打造的旅游公交特色线路。整体来看,线 路涵盖文化、体育、生态、商业四大特色主 题,外地来深游客或市民,可搭乘该线路一 程游遍龙岗中心城主要景点,在地标建筑 "打卡"留念。

